



ФЕДЕРАЛЬНАЯ
АНТИМОНОПОЛЬНАЯ
СЛУЖБА
(ФАС России)

ЗАМЕСТИТЕЛЬ
РУКОВОДИТЕЛЯ

Садовая Кудринская, 11
Москва, Д-242, ГСП-3, 125993
тел. (499) 755-23-23, факс (499) 755-23-24
delo@fas.gov.ru <http://www.fas.gov.ru>

26.06.2018 № А Р/Ч 47700-МР/18

На № _____ от _____

Гражданам (по списку)

О ценах на нефтепродукты

Уважаемые граждане!

В соответствии с поручением Администрации Президента Российской Федерации Федеральная антимонопольная служба в пределах своей компетенции рассмотрела Ваше обращение и сообщает следующее.

Действующим законодательством Российской Федерации не предусмотрено государственное регулирование цен на нефтепродукты. Цены на указанные товары формируются на основе рыночного механизма конкуренции.

В целом в Российской Федерации наблюдается многолетняя тенденция изменения розничных цен на нефтепродукты темпами близкими (временами опережая/отставая) к темпам роста инфляции.

По данным Росстата рост розничных цен начиная с декабря 2013 года на автомобильный бензин Аи-92 составил 30,43%, Аи-95 – 26,82%, дизельное топливо – 24,34%. При этом индекс потребительских цен вырос на 37,07%.

Эти данные включают в себя и статистику 2018 года, когда рост цен на топливо опережал инфляцию. За период с 31.12.2017 по 31.05.2018 по данным Росстата цена на автомобильные бензины марок Аи-92 выросла на 7,6%, Аи-95 - на 7,7%, на дизельное топливо летнее - на 7,9% при росте инфляции 1,6%.

По мнению ФАС России, основными причинами роста цен являются динамика (рост) налоговой нагрузки на нефтяной сектор, снижение нефтяными компаниями предложений на биржевых торгах моторных топлив, проведение нефтяными компаниями ремонтов НПЗ и рост мировых цен на нефть. Большое влияние оказывают налоги – составляющая налогов в конечной цене каждого проданного литра автомобильного топлива составляет порядка 60%.

Акцизы на автомобильный бензин с 2015 года по 2018 год выросли в 2 раза, дизельное топливо в 2,2 раза.



В настоящее время Правительством Российской Федерации подготовлен проект изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации, предусматривающий снижение акцизов на автомобильный бензин и дизельное топливо на 3000 руб./т и 2000 руб./т соответственно, что способствует стабилизации ценовой ситуации на розничных рынках моторных топлив.

Также, следует отметить, что в рамках заключенных четырехсторонних соглашений между нефтяными компаниями, Ростехнадзором, Росстандартом и ФАС России, осуществляется мониторинг объемов производства и реализации автомобильных бензинов и дизельного топлива в Российской Федерации. В настоящее время, по имеющейся в ФАС России информации, объемы производства и запасов моторного топлива превышают показатели аналогичного периода прошлого года. По данным ФГБУ «ЦДУ ТЭК» запасы топлива на НПЗ и нефтебазах предприятий нефтепродуктообеспечения находятся на уровне прошлого года. Это создает гарантии обеспеченности страны ресурсами топлива в достаточных объемах.

В январе - мае 2018 года биржевая торговля позволяла удерживать оптовые цены на уровне ниже, чем цены на сопоставимых зарубежных рынках, тем самым, наряду с мерами таможенно-тарифного регулирования, обеспечив сдерживание влияния роста мировых цен.

В целях недопущения негативного развития ситуации на рынке нефтепродуктов ФАС России предпринимаются соответствующие меры, в том числе:

- проведен ряд проверок российских нефтяных компаний;
- на еженедельной основе ФАС России проводит заседания Биржевого комитета с участием представителей федеральных органов исполнительной власти, крупных вертикально-интегрированных нефтяных компаний, инфраструктурных организаций (биржевые площадки), экспертных организаций и независимых участников рынка по текущей ситуации на рынках нефти и нефтепродуктов, а также по вопросам развития биржевой торговли;
- проводятся проверки обоснованности цен на автомобильные бензины нефтяных компаний, а также биржевых трейдеров.

В случае выявления признаков нарушения антимонопольного законодательства, ФАС России предпринимаются меры антимонопольного реагирования.

В феврале 2018 года в адрес крупных нефтяных компаний направлены предупреждения о прекращении действий, выражавшихся в создании дискриминационных условий и ущемлении интересов потребителей.

В марте 2018 года:

- в адрес ОАО «Сургутнефтегаз» направлено информационное письмо о текущей ситуации на рынке нефтепродуктов в Российской Федерации и выдано предупреждение Генеральному директору ОАО «Сургутнефтегаз» о недопустимости совершения действий, которые могут привести к нарушению

антимонопольного законодательства;

- в связи с публичным заявлением выдано предостережение генеральному директору ОАО «Солид-товарные рынки» о недопустимости совершения действий, которые могут привести к нарушению антимонопольного законодательства.

В апреле 2018 года:

- в адрес ОАО «Сургутнефтегаз», АО «ФортеИнвест» и ОАО «ТАИФ-НК» направлены письма о необходимости исполнения правил поведения на организованных торгах, а также о неисполнении взятых на себя обязательств в рамках заключенных соглашений между ними и Ростехнадзором, Росстандартом и ФАС России. Кроме того, в апреле 2018 года было выдано предупреждение в адрес ПАО «НК «Роснефть» о прекращении действий, выражавшихся в создании дискриминационных условий и ущемлении интересов потребителей.

- в адрес ООО НА «АТР» направлено информационное письмо о текущей ситуации на рынке нефтепродуктов в Российской Федерации и выдано предостережение Генеральному директору ООО НА «АТР» о недопустимости совершения действий, которые могут привести к нарушению антимонопольного законодательства;

- возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении организаций, осуществляющих свою деятельность на рынке нефтепродуктов Республики Крым по признакам нарушения части 4 статьи 11 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»;

- в середине апреля Минюстом России зарегистрированы изменения в приказ ФАС России и Минэнерго России №3/15/3 от 12.01.2015 «Об утверждении минимальной величины продаваемых на бирже нефтепродуктов, а также отдельных категорий товаров, выработанных из нефти и газа, и требований к биржевым торговам, в ходе которых заключаются сделки с нефтепродуктами, а также с отдельными категориями товаров, выработанных из нефти и газа, хозяйствующим субъектом, занимающим доминирующее положение на соответствующих товарных рынках, и признании утратившим силу приказа ФАС России и Минэнерго России от 30.04.2013 № 313/13/225» (далее - Приказ № 3/15/3), согласно которым при расчете ликвидных индикаторов цен не будут учитываться сделки, заключенные внутри группы лиц компаний и компаниями, являющимися производителями соответствующих видов нефтепродуктов.

В мае 2018 года:

- в территориальные органы ФАС России было направлено письмо об усилении контроля на рынках нефтепродуктов в целях недопущения нарушения антимонопольного законодательства;

- разработан проект внесения изменений в Приказ № 3/15/3 в части увеличения минимальных нормативов биржевых продаж нефтепродуктов,

установленных Приказом № 3/15/3 в отношении автомобильных бензинов до 15% от объема производства (в настоящее время 10%), а в отношении дизельного топлива до 7,5% от объема производства (в настоящее время 5%). В настоящее время данный проект проходит публичное обсуждение на сайте regulation.gov.ru;

- в середине мая ФАС России проведены индивидуальные совещания с нефтяными компаниями о текущей ситуации на рынке нефтепродуктов, включая вопросы биржевой торговли;

- направлены письма-рекомендации в ПАО «НК «Роснефть», ОАО «ТАИФ-НК», ОАО «Сургутнефтегаз» об увеличении объемов биржевых продаж на нефтепродукты, а также об обеспечении внутреннего рынка моторным топливом;

- направлены письма в крупные нефтяные компании об увеличении объемов биржевых продаж на нефтепродукты, а также об обеспечении внутреннего рынка моторным топливом;

- выдано предупреждение ПАО «НК «Роснефть» о прекращении действий, выразившихся в создании дискриминационных условий и ущемлении интересов потребителей;

- проводятся проверки биржевых трейдеров;

- в адрес Минфина России направлены предложения снизить акцизы на бензин и дизельное топливо и ввести гибкую шкалу акциза. ФАС России считает, что данные предложения являются наиболее значимыми и действенными для стабилизации ситуации.

Благодарим Вас за обращение и сообщаем, что более подробную информацию о деятельности ФАС России, а также информацию по вопросам разъяснения ФАС России ситуации на топливном рынке Российской Федерации, Вы можете получить на официальном интернет-сайте: www.fas.gov.ru.



А.Н. Голомолзин

Абдул-Керимов Э.М.
тел. 8 499 755 23 23, доб. 088-720

Список для рассылки
письма ФАС России от 26.06.2018 № А7/47700 Пр/18

1. Медведицына Ирина Владимировна A26-02-61916411 от 04.06.2018
medvedicyna-ira@yandex.ru
2. Краснов Михаил Владимирович A26-02-61913411 от 04.06.2018
mknoir1977@gmail.com
3. Изразцова Ирина A26-02-61911311 от 04.06.2018
irasash@yandex.ru
4. Серегин Николай A26-02-61909311 от 04.06.2018
nseregin@mail.ru
5. Кузнецов Алексей Валерьевич A26-02-61573112 от 04.06.2018
LxCoder@mail.ru